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 FICHA TÉCNICA DE LA ENCUESTA  
 
 

 
 
•••    UNIVERSO: individuos de 18 años y más residentes en la península, Baleares y Canarias.  

 

•••    TAMAÑO DE LA MUESTRA: 1.000 entrevistas, estratificadas por la intersección 

hábitat/Comunidad Autónoma y distribuidas de manera proporcional al total de la 

región. Se han aplicado cuotas de sexo y edad a la unidad última (persona entrevistada).  

 

•••    ERROR DE MUESTREO: partiendo de los criterios del muestreo aleatorio simple, para un 

nivel de confianza del 95.5% (que es el habitualmente adoptado) y en la hipótesis más 

desfavorable de máxima indeterminación (p=q=50), el margen de error estimado para los 

datos referidos al total de la muestra es de ±3.2 puntos. 

 

•••    MÉTODO DE RECOGIDA DE LA INFORMACIÓN: entrevistas telefónicas asistidas por ordenador 

(CATI) mediante cuestionario estructurado y precodificado. El trabajo ha sido realizado 

por el equipo de entrevistadores de campo telefónico de Metroscopia. 

 
 

•••    TRATAMIENTO DE LA INFORMACIÓN: llevada a cabo íntegramente en Metroscopia mediante el 

sistema Barbwin de TESI. 

 

•••    FECHA DE REALIZACIÓN DEL TRABAJO DE CAMPO: entre los días 13 y 17 de mayo de 2013. 

 

 



 
 1. IMAGEN SOCIAL DE LOS ABOGADOS 

 
 

 
 
La Abogacía goza en nuestra sociedad de un claro prestigio que, precisamente en estos 

años de crisis económica, se ha ido reforzando. De forma masiva los españoles piensan que 

los abogados (de los que ante todo valoran su capacidad de pacto y negociación) 

desempeñan un papel esencial en la defensa de los derechos y de las libertades ciudadanas 

(lo dice el 82 %), que su existencia misma permite que se aclaren y resuelvan 

pacíficamente situaciones que, de otro modo, podrían derivar en injusticias y violencia (lo 

afirma el 70 %) y que tienen un alto nivel de preparación y competencia profesional (lo 

señala el 68 %. Véase Cuadro 1). 

 

Asimismo, un 84 % de españoles (porcentaje que por su magnitud ya indica que no hay 

diferencias significativas ni entre votantes de PP, PSOE o IU, ni entre quienes han acudido 

o no alguna vez al despacho de un abogado a consultar un asunto) consideran que para que 

alguien pueda actuar como abogado debe contar, además de con la licenciatura en 

Derecho, con una formación adicional  específica, como sucede, por ejemplo, en el caso 

de los médicos con el sistema MIR (véase Cuadro 2). 

 

Ciertamente, predominan en proporción de dos a uno (61 % frente a 30 %) quienes opinan 

que permitir que todo el que sea licenciado en Derecho esté habilitado sin más, y sin 

control alguno de un Colegio profesional, para ejercer como abogado podría quizá abaratar 

los costes que implica contratar a uno; pero al mismo tiempo porcentajes aún más amplios 

consideran que ese potencial ahorro tendría como contrapartida dos graves consecuencias: 

 

•••    Por un lado, y en opinión de un 69 %, se pondría en riesgo el actual nivel elevado 

de preparación y competencia del conjunto de la Abogacía, dando pie a la 

aparición de diferencias cada vez más grandes de calidad entre unos abogados y 

otros; 

•••    y ello, en opinión de un llamativo 80 %, en perjuicio fundamentalmente de las 

personas con menos recursos y en mayor situación de indefensión (véase Cuadro 

1).   



 
 
 
 

CUADRO 1 
¿ESTÁ DE ACUERDO O EN DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES FRASES REFERIDAS A LOS ABOGADOS 

ESPAÑOLES? 
(En porcentajes) 

 

 Total 

En las elecciones generales de 2011 
votó a… 

Ha acudido a un 
abogado 

PP PSOE IU Sí No 

Un buen abogado debe ante todo tener capacidad de pacto y negociación 
•••    De acuerdo 91 91 89 87 91 90 
•••    En desacuerdo 9 8 10 12 9 8 
•••    No sabe / No contesta -- 1 1 1 -- 1 
Los abogados desempeñan un papel esencial en la defensa de los derechos y libertades de los 
ciudadanos 
•••    De acuerdo 82 80 82 87 81 82 
•••    En desacuerdo 16 18 16 13 17 15 
•••    No sabe / No contesta 2 2 2 -- 2 3 
Si cualquiera pudiera ejercer como abogado, sin control alguno del Colegio de Abogados, los más 
perjudicados serán las personas con menos recursos y más indefensos 
•••    De acuerdo 80 81 80 84 77 83 
•••    En desacuerdo 16 17 18 13 18 14 
•••    No sabe / No contesta 4 2 2 3 5 3 
La existencia de abogados permite que se aclaren y resuelvan pacíficamente situaciones que de 
otro modo podrían derivar en injusticias y violencia 
•••    De acuerdo 70 67 72 76 69 71 
•••    En desacuerdo 27 30 24 19 28 25 
•••    No sabe / No contesta 3 3 4 5 3 4 
Permitir que todo el que tenga un título de licenciado en Derecho pueda sin más ejercer como 
abogado hará que las diferencias de calidad entre unos abogados y otros sean cada vez más 
grandes 
•••    De acuerdo 69 71 72 67 70 68 
•••    En desacuerdo 24 24 22 31 24 24 
•••    No sabe / No contesta 7 5 6 2 6 8 
Como colectivo, la abogacía española tienen un alto nivel de preparación y competencia 
profesional 
•••    De acuerdo 68 68 71 76 66 70 
•••    En desacuerdo 21 20 18 15 25 16 
•••    No sabe / No contesta 11 12 11 9 9 14 
Permitir que todo el que tenga un título de licenciado en Derecho pueda sin más ejercer como 
abogado abaratará los costes que implica contratar a un abogado 
•••    De acuerdo 61 58 66 55 59 63 
•••    En desacuerdo 30 32 25 40 31 29 
•••    No sabe / No contesta 9 10 9 5 10 8 

Las frases aparecen ordenadas de mayor a menor porcentaje de acuerdo; en las entrevistas se leyeron de 
forma rotatoria. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

CUADRO 2 
SE HA DISCUTIDO MUCHO SOBRE LA MEJOR FORMA DE GARANTIZAR A LOS CLIENTES LA CALIDAD DE LOS 

SERVICIOS QUE PRESTAN LOS ABOGADOS. 
¿CON CUÁL DE ESTAS DOS OPINIONESAL RESPECTO ESTÁ MÁS DE ACUERDO? 

(En porcentajes) 
 

 Total 
En las elecciones generales 

de 2011 votó a… 
Ha acudido a un 

abogado 

PP PSOE IU Sí No 

•••    Haber terminado la carrera de 
Derecho es suficiente para poder 
ejercer, sin más, como abogado y 
defender y asesorar a la gente 

14 15 13 19 
13 
 16 

•••    Para poder actuar como abogado debe 
exigirse, además de la carrera de 
Derecho, una formación adicional 
específica, tal y como, por ejemplo, 
sucede con los médicos 

84 84 85 77 85 82 

•••    No sabe / No contesta 2 1 2 4 2 2 
 
 



 
 2. IMAGEN SOCIAL DE LOS COLEGIOS DE ABOGADOS 

 
 

 
 
En la imagen que los Colegios de Abogados tienen actualmente en la sociedad española, 

hay dos aspectos que resultan especialmente llamativos:  

 

•••     Por un lado, la forma homogénea de esa imagen resulta ser ampliamente 

positiva: no hay al respecto, en efecto, diferencias estadísticamente significativas 

ni entre los votantes de PP, PSOE e IU ni entre quienes han acudido o no alguna 

vez al despacho de un abogado a consultar un asunto. 

•••    Por otro lado, la casi milimétrica coincidencia entre la opinión de conjunto que 

los Colegios merecen tanto a la ciudadanía como a los propios abogados1. Es decir, 

representan una institución con un sólido respaldo social, que trasciende de forma 

clara el que exclusivamente le prestan sus colegiados. 

 

La puntuación media2 que, por la forma en que actualmente están organizados y 

funcionan, otorgan los españoles a los Colegios de Abogados es 5.9 (véase Cuadro 3; esta 

puntuación es muy cercana a la que les otorgan sus colegiados: 6.3). Además, su 

contribución a la organización y puesta en práctica del sistema de Justicia Gratuita es 

evaluada con un 5.9 (véase Cuadro 5). 

 

Lo que en todo caso resulta especialmente destacable es el masivo respaldo ciudadano a 

los Colegios de Abogados por lo que son, por como funcionan y tanto por lo que fomentan 

como por lo que evitan (Véase Cuadro 4). Así,  

 

•••    El 84 % de los españoles cree que son necesarios para supervisar y garantizar la 

calidad de los servicios de la Abogacía;  

•••    el 79 %  opina que si no existieran los Colegios de Abogados aumentaría la 

proporción de malos profesionales, a los que nadie supervisaría ni controlaría; 

 

 

                                                 
1 Al respecto, véase “Los abogados españoles y el Anteproyecto de Ley de Colegios y servicios profesionales”, 
encuesta llevada a cabo entre abogados en ejercicio por Metroscopia para el Consejo General de la Abogacía 
Española, mayo de 2013.  
2 Debe tenerse en cuenta que, según enseña la amplia experiencia demoscópica ya acumulada, la utilización en 
sondeos de opinión de escalas evaluativas de tipo escolar (es decir, consistentes en una puntuación entre 0 y 
10) tiende  a arrojar puntuaciones medias próximas al punto central (es decir, en torno al 5). Lo usual, cuando 
se trata de evaluar instituciones o figuras públicas, es que sean imposibles las unanimidades, ya sea a favor o 
en contra. La realidad es que rara vez se obtienen evaluaciones inferiores a 3 o superiores a 6. El mejor modo 
de interpretar el sentido real de estas puntuaciones medias es obviar la tentación de asociarlas a las clásicas 
categorías suspenso-aprobado-notable-sobresaliente y entender más bien que puntuaciones inferiores a 3 son 
muy malas, de 3.1 a 4, malas; de 4.1 a 5, regulares; de 5.1 a 6, buenas; de 6.1 a 7, muy buenas; y por encima 
de 7, sencillamente excepcionales.  



 

•••    el 73% piensa que son instituciones respetadas y consolidadas en las localidades 

donde existen (por cierto, este porcentaje es incluso superior en siete puntos al de 

abogados en ejercicio que expresan esta misma opinión); 

•••    el 71 %  cree que los Colegios de Abogados se ocupan de velar por que los abogados 

cumplan las normas éticas de la profesión; y 

•••    el 54 %  (frente al 28 %) tiene la impresión de que, además, los Colegios prestan 

servicios de interés social, como es el caso de la Justicia Gratuita o de su 

implicación corporativa en la actual crisis hipotecaria con el establecimiento de 

Oficinas de Intermediación Hipotecaria. 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 

CUADRO 3 
¿QUÉ OPINIÓN LE MERECEN LOS COLEGIOS DE ABOGADOS ESPAÑOLES? 

(Puntuaciones medias en una escala de 0 a 10, en la que el 0 equivale a una opinión muy mala y el 10 a 
una muy buena) 

 

 Total 

En las elecciones generales de 2011 
votó a… 

Ha acudido a un 
abogado 

PP PSOE IU Sí No 

MEDIA 5.9 5.9 5.9 5.8 5.7 6.1 

 
 

CUADRO 4 
¿ESTÁ DE ACUERDO O EN DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES FRASES REFERIDAS A LOS COLEGIOS DE 

ABOGADOS ESPAÑOLES? 
(En porcentajes) 

 

 Total 

En las elecciones generales de 2011 
votó a… 

Ha acudido a un 
abogado 

PP PSOE IU Sí No 

Los Colegios de Abogados son necesarios para supervisar y garantizar la calidad de los servicios 
de la Abogacía 
•••    De acuerdo 84 88 82 87 83 86 
•••    En desacuerdo 10 7 13 12 12 7 
•••    No sabe / No contesta 6 5 5 1 5 7 
Si no existieran los Colegios de Abogados aumentaría la proporción de malos profesionales que 
nadie supervisaría ni controlaría 
•••    De acuerdo 79 82 75 87 77 80 
•••    En desacuerdo 16 16 18 10 17 14 
•••    No sabe / No contesta 5 2 7 3 6 6 
Los Colegios de Abogados son instituciones respetadas y consolidadas en las localidades donde 
existen 
•••    De acuerdo 73 74 74 81 73 73 
•••    En desacuerdo 16 17 16 18 18 14 
•••    No sabe / No contesta 11 9 10 1 9 13 
Los Colegios de Abogados se ocupan de velar por que los abogados cumplan las normas éticas de 
la profesión 
•••    De acuerdo 71 71 69 77 68 75 
•••    En desacuerdo 21 21 22 25 25 16 
•••    No sabe / No contesta 8 8 9 2 7 9 
Los Colegios de Abogados prestan servicios de gran interés, como la Justicia Gratuita o las 
Oficinas de Intermediación Hipotecaria 
•••    De acuerdo 54 49 55 55 52 56 
•••    En desacuerdo 28 28 29 33 33 22 
•••    No sabe / No contesta 18 23 16 12 15 22 

Las frases aparecen ordenadas de mayor a menor porcentaje de acuerdo; en las entrevistas se leyeron de 
forma rotatoria. 
 
 
 
 
 



 
 
 

CUADRO 5 
¿CÓMO DIRÍA QUE LOS COLEGIOS DE ABOGADOS ESPAÑOLES ESTÁN DESEMPEÑANDO LA TAREA DE 

PRESTAR ASISTENCIA JURÍDICA GRATUITA A LOS CIUDADANOS QUE LA NECESITAN? 
(Puntuaciones medias en una escala de 0 a 10, en la que el 0 equivale a que la están desempeñando muy 

mal y el 10 a muy bien)) 
 

 Total 

En las elecciones generales de 2011 
votó a… 

Ha acudido a un 
abogado 

PP PSOE IU Sí No 

MEDIA 5.9 6.2 5.9 5.7 5.6 6.3 

 
 
 

CUADRO 6 
¿HA TENIDO USTED O ALGUIEN DE SU FAMILIA CONTACTO ALGUNA VEZ CON LA JUSTICIA (COMO 

DEMANDANTE, TESTIGO, DEMANDADO, ETC.)? 
(En porcentajes) 

 

 Total 
En las elecciones generales de 2011 

votó a… 
Ha acudido a un 

abogado 

PP PSOE IU Sí No 

•••    Sí 54 53 52 63 73 31 
•••    No 46 47 48 36 27 69 

 
 
 

CUADRO 7 
¿HA ACUDIDO ALGUNA VEZ PERSONALMENTE AL DESPACHO DE UN ABOGADO PARA CONSULTAR ALGÚN 

PROBLEMA DE TIPO JURÍDICO O LEGAL? 
 (En porcentajes) 

 

 Total 
En las elecciones generales de 2011 

votó a… 
Ha acudido a un 

abogado 

PP PSOE IU Sí No 

•••    Sí 55 51 56 57 100 -- 
•••    No 45 49 44 43 -- 100 

 
 
 


